



愈发注重『质价比』

黑珍珠要与广州碰撞新火花

荷包里的新消费

文/图 羊城晚报记者 沈钊

民以食为天，无论时代如何变迁，中国人对美食的追求从未停歇。近日，“2024黑珍珠餐厅指南”发布，全球共有30个城市的341家餐厅上榜。记者留意到，在这个榜单中，素有“美食之都”称号的广州有19家餐厅上榜，数量仍有提升空间。对此，黑珍珠餐厅指南特邀顾问、美食作家林卫辉在接受羊城晚报记者采访时表示，这是因为岭南文化价值更追求“务实”“性价比”。他曾建议，黑珍珠在广州评选时，应更符合本地人的价值观。目前黑珍珠更重视“质价比”，对广州餐厅发展利好。

记者梳理发现，在2024黑珍珠餐厅指南中，广东及港澳地区共有90家餐厅上榜，较2023年增加16家，增幅超过20%。从城市分布看，90家上榜餐厅分别位于广州、深圳、汕头、香港、澳门、顺德六地。其中，香港上榜餐厅数量最多，达31家；广州排名第二，共有19家上榜餐厅。

为何“美食之都”广州仅有19家餐厅上榜？记者梳理往年的黑珍珠榜单发现，2021年到2023年，广州分别有15、16、17家餐厅上榜。从趋势上看，广州的黑珍珠餐厅数量逐年稳步上升。但从现状看，广州的黑珍珠餐厅数量有待提高。

对此，黑珍珠餐厅指南特邀顾问、美食作家林卫辉表示，广州在

吃得好不等于吃得贵。记者了解到，2024年黑珍珠上榜餐厅数量稳步增长，超半数城市上榜餐厅创新高，以上榜餐厅数量最多的上海为例，上海有三分之一的新上榜餐厅主打“质价比”。随着中国消费市场快速恢复、产业结构升级，消费者逐步从吃得豪华和富足转向吃得精致、营养和健康。这让更加亲民的黑珍珠脱颖而出，也让“黑珍珠”在高质量发展中孕育出新增长。

美团高级副总裁张川表示，在新的时代新的机遇下，餐饮业充满希望，消费者对美食的追求会让精致餐饮持续增长，黑珍珠也将步入

精致餐饮消费方面确实比不上北京、上海，甚至不如深圳。“一方面是因为岭南文化的价值观追求务实、追求性价比，广州人评定美食的标准是要‘平正靚’，以往并不追求精致餐饮消费；但另一方面，近年来广州餐饮业在服务、创新等方面确实是有所懈怠的。”

林卫辉认为，一个城市的美食应该是由精致餐饮、大众餐饮以及家庭餐桌组成。黑珍珠本身属于精致餐饮的这一部分，仅仅只能代表城市美食的一个方面，“而广州的大众餐饮消费、家庭餐桌其实更精彩，广州人家里都会买菜、做饭、煲汤，这其实是一个城市美食最好的底色。”

值得一提的是，尽管广州上榜

高质量发展阶段。未来，黑珍珠将坚持长期主义，鼓励餐厅回归本真，回归味道，回归本地食材，回归经营，倡导更多黑珍珠餐厅通过“回归”塑造质价比更高的美食，服务更多消费者。

而在广州，更加注重质价比的餐厅又能否与这座城市碰撞出更多火花？林卫辉表示，他也曾向黑珍珠提议，在广州评选餐厅时，应该作出适当调整，使它更符合本地人的价值观。而黑珍珠更重视“质价比”，对广州餐厅而言确是一个利好。在他看来，像黑珍珠这样的榜单，实际上是在确定一些行业



广州某黑珍珠餐厅出品的粤菜

餐厅数量不及北京、上海，但粤菜在全国的精致餐饮中仍然独树一帜。当天发布的《中国精致餐饮报告》(以下简称《报告》)指出，粤菜在2023年持续领跑精致中餐，本帮苏浙菜增长势头良好，并且以闽菜、湘菜为代表的更多地方菜系迎来快速发展，彰显中国精致餐饮市场的多元化。记者留意到，在《报告》中统计的全中国精致餐饮门店中，粤菜有近800家，远超排名第二的本帮苏浙菜。

而这也印证了林卫辉关于广州本地餐饮价值的说法，“走出去的粤菜，在环境上的投入、服务上的投入更符合精致餐饮的标准，因此在全国的其他区域，粤菜上榜的比例是很高的。”

标准，然后所有人都朝着标准去努力。数年来，黑珍珠的行业认可度越来越高，有望成为中国美食发展方向上的指南。

“精致餐饮方面广州不需要急，餐厅应该在做好出品的同时，了解自身的提升方向，更好地参与到这些标准中。我们很多餐厅其实再努力一下，其实是可以达到黑珍珠标准的。”林卫辉说：“对于‘老广’而言，我们也不要总是固守‘小财主’思想，总觉得什么都要性价比，在追求高质量发展、更高品质生活的路上，大家也要敢于消费，敢于为环境和服务买单。”

新年糖销售火爆？头部企业称已卖断货

文/图 羊城晚报记者 吴珊

春节临近，新年糖销售进入火爆期。羊城晚报记者走访市场发现，“线上线下”新年糖销售大战已开启。有头部企业相关负责人透露，该公司的新年糖已经卖断货，近九成经销商已经处于缺货状态。在减糖、控糖的大趋势下，新年糖销量不降反升，其中蕴藏着怎样的奥秘？

新年糖销售迎来“火爆期”

又到一年一度的新年糖“销售大战”时间。据业内人士透露，春节前三周是新年糖的销售“火爆期”。根据艾媒咨询发布的《2023年中国最受年轻人青睐糖果品牌10强榜单》，前10名分别为徐福记、费列罗、阿尔卑斯、大白兔、德芙、旺旺、马大姐、不二家、嘉和春光。尼尔森零售数据显示，去年春节，徐福记散装食品市场份额已达28%，其中散装糖果和散装巧克力的市场份额分别超过35%和40%。

作为新年糖的头部企业，今年春节前夕，徐福记推出了快闪活

动。近日，一个4米高的大型徐福记新年糖桶现身并以快闪店的形式“高调”现身广州正佳广场，触发了新年年货大战。记者现场看到，红火、新潮的快闪店造型吸引了不少市民打卡。

近年来，在减糖、控糖的消费新趋势下，传统糖果行业受到冲击。根据中国食品工业协会数据，从2015年以来，中国糖果行业规模以上企业糖果总产量呈现出震荡下行的发展态势。2020年到2022年，全国规模以上糖果生产企业总产量分别为311.7万吨、304.3万吨和280万吨。

大盘收缩头部企业走强

值得注意的是，近年来，头部糖果企业生意却越来越好。1月27日，记者从徐福记了解到，该公司的新年糖已经卖断货，近九成经销商已经处于缺货状态。“徐福记今年的新年糖好看、新潮，性价比高，来购买的消费者很喜欢，终端陈列也很漂亮。现在唯一的难题就是缺货。”一位徐福记经销商说。

据悉，目前在部分山姆超市，徐福记的年货已经处于售罄状态，一些县

级批发市场，出现了经销商间要货甚至“抢货”的情况。

中国旺旺去年中期业绩报告也显示，米果和糖果业务创下半年收益新高。大白兔凭借香甜的口感和蓝白蓝相间的经典包装，称霸奶糖市场多年，成为春节年货清单上的常客。

谈及新年糖产品销售火爆背后的原因，徐福记相关负责人表示，这些离不开产品创新，还有精准紧跟市场进行全渠道渗透和精准的营销。“开展深度分销是徐福记这两年的重点销售策略之一，目前已构建全渠道网络，拥有上百万家终端门店；同时也在积极开拓新兴渠道，加大力度发展兴趣电商，通过直播等形式，与消费者建立进一步的链接。”该负责人说。

据业内人士透露，对于头部新年糖企业，虽然线上销售增长迅速，但线下渠道仍为必争之地。广东省食品安全保障促进会副会长朱丹蓬表示，未来新年糖市场将继续面临分化，虽然整个大盘在萎缩，但头部企业红利会越来越明显。



商场内在售的糖果

总重庆火锅厂的“兄弟”开业

卖29块的贵州酸汤能火吗

文/图 羊城晚报记者 孙绮曼

不久前，广州正佳广场的赖美丽闭店升级，而后一个新的围挡悄然出现。近日，背后门店揭开面纱——是一个名为“山的山外面贵州酸汤火锅”(以下简称“山外面”)的新品牌。

记者了解到，该品牌为九毛九集团推出的全新火锅品牌，全国首店2月1日在广州正式开业。相比九毛九此前的总重庆火锅厂等火锅品牌，这个主打贵州酸汤火锅的品牌则更显性价比——锅底售价29元，许多菜品仅6元，相对比总重庆火锅厂的定价便宜大半。



新品牌主打贵州酸汤火锅

开出旗下第三个火锅品牌，这次卖贵州酸汤

2023年贵州酸汤火锅作为小众品类，在火锅赛道上逆袭，冲出了贵州，向上海、成都、长沙等地扩散，展示出巨大的发展潜力。

记者走访门店发现，单从锅底而言，其锅底售价为从10元至29元不等，而同属九毛九集团的“总重庆火锅厂”锅底售价为48元，其余菜色、茶饮和甜品的定价也主打性价比路线。九毛九集团相关负责人透露，“山外面”的人均客单价为80元至90元。除了这一门

“爱酸”人士越来越多，酸香味型锅底“红”了

九毛九集团之所以在火锅这一赛道上持续加码，和火锅赛道近年来呈现的“热闹”态势不无关系。火锅是中国的第一大餐饮业态，和其他餐饮品类相比，火锅拥有厨师介入少、消费者可自行选择食材以及社交属性等优势，这样也容易保证标准化交付和门店复制扩张。

截至去年6月底，包括九毛九西北菜、太二酸菜鱼、总重庆火锅厂、那末大叔是大厨、赖美丽藤椒烤鱼在内，九毛九集团合计拥有餐厅621家。

在各类尝试中，有成功的，也有还在不断摸索的。

2022年同期上涨10.3%；2023年前11个月，火锅相关企业新增6.6万家，同比增长31.4%；火锅品类的市场规模有望在2023年回升至5200亿元左右。

从口味上看，四川、重庆老火锅味道为行业内公认的火锅味型流行趋势，以酸汤、冬阴功、番茄口味为代表的酸香味型锅底也崭露头角。截至目前，小红书关于酸汤火锅的笔记超过8万篇。

另据某平台数据，与“酸汤火锅”相

关的企业在2023年下半年增长48.3%。和总重庆火锅厂主打的四川火锅一样，贵州酸汤火锅拥有酸辣口感和成瘾性，是九毛九集团选择切入的重要原因。

定价方面，红餐大数据显示，火锅赛道的主流消费价位为60元至120元，人均消费价位在120元以上的火锅品牌不到一成。结合眼下大环境的變化，九毛九推出比总重庆火锅厂便宜的贵州酸汤火锅，无疑也是想要迎合在经济周期的变化。

与此同时，记者也发现，在“山外面”开业前，总重庆火锅厂也推出了贵州酸汤锅底，一定程度上也可以视为正式入局“贵州酸汤火锅”赛道前的试水。

然而需要“快、准、狠”。火锅虽火，但也容易审美疲劳。一位在东莞从事火锅行业的餐饮人士分析称，“火锅行业差不多每一年都要经历洗牌。这和火锅口味的流行生命周期有关，以前的爆款火锅流行四五年，现在大多只能持续两至三年。”

2月1日，“山外面”贵州酸汤火锅正式开业，接受消费者的“考验”。

寻找新的利润增长点仍需“快、准、狠”

记者留意到，2020年年初上市之际，九毛九就曾强调过要进一步实行多品牌战略，覆盖传统西北菜、川菜、粤菜、小吃四大品类，逐步变身为囊括多品牌的中式餐饮集团。

截至去年6月底，包括九毛九西北菜、太二酸菜鱼、总重庆火锅厂、那末大叔是大厨、赖美丽藤椒烤鱼在内，九毛九集团合计拥有餐厅621家。

在各类尝试中，有成功的，也有还在不断摸索的。

九毛九集团2023年半年报显示，截至2023年6月30日，太二的营收占比已从去年同期的78.2%下降至76%；总重庆火锅厂的营收占比则从去年同期的4.3%增长至12.3%，正式超越“九毛九”餐厅，成为集团第二大收入来源。九毛九集团董事长管毅宏此前曾表示，“在成功找到太二这个第二增长曲线之后，总重庆火锅厂会跑出第三增长曲线。”

但是，在餐饮行业的“快时尚化”

两大团圆美筵火热预订中！

花园酒店龙年贺岁团年宴邀您臻享佳节



广州花园酒店团年宴甜品

文/孙绮曼 图/花园酒店提供

花开满园，祥龙贺岁。作为春节的重头戏，寄托着团圆美满寓意的年夜饭是中国人一年中最重要的一餐。新年的仪式感，常常就从一顿团年饭开始。

团年饭不仅要好吃更要有好彩头，在美味之余，丰富的菜品种类也必不可少。岁末之际，怀着丰收圆满、万事顺意的希冀，花园酒店倾情推出两套美味菜单，以新年犒赏，邀您与家人朋友共品团圆新意，一起来看看有哪些美味佳肴吧！

万事兴龙宴

新年当吃鸡，寓意大吉大利；新年当吃鱼，寓意年年有余。花园酒店最新推出的万事兴龙宴，蕴含丰富的海陆食材，由星级厨师呈现，为您带来舌尖上的新年味。

精品龙虾搭配苹果沙律，品味别样风味，搭配精选椒麻、爽口椒麻。两种风味皆表现出富有层次的口感，惊艳味蕾，令人回味无穷。

牛肉菜式灵感则来源于粤式茄子煲，选用肉质鲜嫩的奥马哈牛柳，肉质呈玫瑰红色，吃起来汁多鲜美，细细品尝，红酒香气会从牛肉纤维中沁出。在鸡肉的选用上，师傅精心选用广州本土走地鸡巧妙搭配海味匠心烹制，最大程度保留食材的原汁原味，使整道菜品丰富且有层次。



广州花园酒店新春团年宴

龙运当头宴

提到团年饭，当然离不开福气满满的盆菜。龙年春节，花园酒店推出的龙运当头宴以盆菜为主打，盆中间一朵“花”在此绽放，代表着“花开富贵”的美好祝福。百味海陆珍馐荟萃一盆，鲜香诱人，象征着盆满钵满、团团圆圆的美好祝愿。

除了包罗万有的盆菜外，本套菜单还包含油亮滋润的黑松露油泡波士顿龙虾、鲜美甘美的浓汤菜胆鸡炖翅以及海鲜、鸡、牛、猪等菜品，应有尽有！即刻预定，和家人朋友一起共庆团圆！

互动体验、新年集市精彩上演

除了好吃好看的年夜饭，迈入龙年新年之际，广州花园酒店还精心策划了一系列活动。

届时，在酒店大堂将有现场绘画互动体验，无论是艺术爱好者还是新手，都可以在这里尽情发挥想象力，创作属于您自己的作品。桃园馆和荔湾亭门口的手工作坊则提供多种传统手工艺体验，包括中国结制作、龙年画沙龙、新年非遗烧箔、新年福桶DIY、创意鱼灯制作等等。您可以亲手制作一份专属的新年祝福，送给珍爱的人，传递美好祝愿。

此外，酒店的大堂还将上演精彩表演——财神爷踩高跷、驻场乐队音乐表演以及发光狮子秀逐一登场，让您在欢声笑语中度过一个难忘的新年。



广州花园酒店